



píše **Michaela Milá**
mila@rkhlas.sk

Rekord: 2 853 nových kníh

MESTSKÁ KNIŽNICA S riaditeľkou Tatianou Babincovou nielen o zhodnotení minulého roka

Aký bol rok 2023 v Mestskej knižnici Ružomberok? Podľa slov jeho riaditeľky Tatiány Babincovej – z hľadiska štatistik pomerne úspešný. Prebrali sme s ňou uplynulé, ale aj nadchádzajúce obdobie. „Pre knižnicu je vždy prvoradé čo najkvalitnejšie poskytovanie knižnično-informačných služieb, t.j. absenčné i prezenčné vypožičiavanie kníh a periodík, vypracovanie rešerší a sprostredkovanie medziknižničných výpožičiek,“ uviedla riaditeľka. Počas minulého roka mala knižnica viac ako 88 tisíc výpožičiek a knižnicu navštívilo 35 tisíc návštevníkov. „S pomocou externých zdrojov Fondu na podporu umenia, Žilinského samosprávneho kraja a rôznych darov sa nám podarilo výrazne obnoviť náš knižničný fond. Získali sme 2853 nových knižných titulov, čo je rekordné číslo za celú existenciu knižnice,“ povedala nám T. Babincová (na snímke).

Komunita a sociálna sféra

Aj v druhej oblasti realizácie vzdelávacích a kultúrnych podujatí sa našej Mestskej knižnici darilo: „Som za to mojím kolegyniam veľmi vďačná. Zorganizovali sme takmer 250 rôznych podujatí s viac ako 4,5 tisíc návštevníkmi. Veľký podiel na tom majú najmä podujatia pre deti, seniorov a rodiny s deťmi. Podporujeme tak tendenciu smerovania knižnice, ktorá sa v meste etabluje nielen v oblasti kultúry a vzdelávania, ale – čo je mimoriadne dôležité – pridávame našej inštitúcii nový, komunitný a sociálny rozmer. Dávno už nefungujeme len ako požičovňa, budujeme knižnicu ako univerzálny priestor, vhodný pre rozvoj miestnej kultúrnej aj sociálnej identity.“

Knižnica hneď od začiatku minulého roka odštartovala sériu prednášok zameraných na poznávanie a ochranu zvierat. V rámci rozsiahlej série podujatí Lebo na nich záleží sa a počas celého roka sa stala miestom pravidelných stretnutí s odborníkmi – veterinárnou lekárkou, ornitológom, ochranárkou, včelárom či lesnými záchranármi: „Dakujeme predovšetkým Petre Fabovej z Veterinárnej kliniky PetsVet za všetky uskutočnené prednášky, flexibilitu a schopnosť reagovať na vekovo rôznorodé publikum, Medovi Macekovi zo Záchranej stanice Zázrivá za podporu, rady a pomoc pri príprave edukačných materiálov, fotografovi Jakubovi Krškovi za sprostredkovanie úžasných záberov zvierat. Autorská dvojica Spoza stola – Adka a Jančí vytvorila veľmi priateľskú a pohodovú atmosféru pri čítaní a tvorení s úplne najmenšími čitateľmi, Marcel a Petra Mihokovic z Občianskeho združenia Slnkotvor zas priniesli



výborné prednášky o mede a už takmer rodinné naladenie. Som vďačná Veronike Moravčíkovej a jej kolegom lesným pedagógom za originálne ukážky ochrany lesa, či environmentalistke Ivane Rousekovej za mimoriadne veľké nasadenie pri edukácii o ochrane vtáctva.“

Nové rozmery

Samostatnú pozornosť Mestská knižnica Ružomberok venovala pravidelným stretnutiam s canisterapeutkou Veronikou Kubáňovou a jej tímom Akironka. Stala sa tak jednou z prvých knižníc na Slovensku, kde sa pravidelné canisterapeutické stretnutia rozbehli. Počas leta sa podarilo zrealizovať ďalšiu sériu z oblasti tvorivých literárnych aktivít: „Cez Čítačky a ich literárnych hostí sme sa snažili podporiť kontakt našich návštevníkov so súčasnou beletriou. V tomto smere som nesmierne rada, že máme milý a vrúcny vzťah s textárkou a pedagogičkou Silviou Kaščákovou, ktorá sa stala akousi garantkou nášho literárneho projektu. Už roky nám pomáha nielen pedagogicky. Pomohla nám sprostredkovať i kontakt s viacerými osobnosťami súčasného literárneho diania: Dávid Džiak priniesol workshop o detskej literatúre, Igor Smelý nám ukázal, ako je možné večiť sa do literárnej

postavy. Jej spolupráca s Jankou Juhásovou, literárnou vedkyňou a členkou viacerých literárnych porôt priniesla ovocie v podobe Slovníčka z básničiek, veľmi vydaného dielka určeného bežnému čitateľovi, ale najmä pedagógom. Podarilo sa i viac – v rámci Čítačiek sme napríklad spolu so sestrami Jančovými uskutočnili prvý širší kontakt s komiksom, ktorý má dnes už pevné miesto najmä medzi mladšími čitateľmi. Vďaka Márii Danthine Dopjerovej sme cestovali po literárnej mape. Spolu s arteterapeutkou Reginou Loviškovou sme našli nový rozmer výtvarnosti, ich možné prepojenia s literatúrou.“

Ponuka podľa dní v týždni

Veľkú časť podujatí knižnica financovala najmä s pomocou externých verejných zdrojov, z grantov Fondu na podporu umenia. Ponuku sa snažia formovať podľa dní v týždni, aby si návštevník vedel ľahšie zafixovať, čo ho ktorý deň v knižnici čaká: „Pondelky napríklad patrili tvorivým dielňam pre dospelých, stredy patrili literárnym podvečerom a piatky sme venovali deťom: „Sme vďační Blanke Kamhalovej a Michaelae Šefrankovej z MichaelArt za trpezlivosť pri realizácii všetkých druhov tematických tvorivých dielní.“

Počas prázdnin bola knižnica sú-

časťou Prečítaného leta. „Celoročne sme čítali s Osmijankom, zapojili sme sa do viacerých celoslovenských knižničných aktivít na podporu čítania. Osobitnou časťou aktivít sú školské organizované podujatia. Máme stále ponuku podujatí, ku ktorým patria najmä informatické besedy a hlasné čítania pre väčší počet detí. Túto ponuku sme počas roka doplnili tematickými aktivitami, ktoré sa snažíme obmieňať na mesačnej báze. Nerealizovali sme len podujatia pre žiakov a študentov, ale i pre pedagógov, vďaka Kvetke Legerskej z Regionálneho centra na podporu učiteľov Liptova sa rozbehla veľmi dobrá spolupráca. Spolupracovali sme i s Univerzitnou knižnicou KU – tento rok sme Týždeň slovenských knižníc realizovali obe knižnice spoločne. Časť podujatí bola u nás, časť u nich, spoločne sme i zdieľali online súťaž pre čitateľov na sociálnych sieťach,“ ozrejmila T. Babincová.

Storočnica

Podľa riaditeľky knižnice boli veľmi obľúbené kurzy digitálneho rozvoja pre seniorov, knižné a fotografické výstavy, pribúdajú burzy kníh a dobrovoľnícke zbierky: „Bodaj by ich bolo viac – aktivít i priestoru. Naš zriaďovateľ Mesto Ružomberok momentálne pripravuje projektovú

dokumentáciu na rekonštrukcii jednej z budov vo vlastníctve mesta a následné zriadenie nových priestorov pre knižnicu. Uvidíme, či sa tento odvážny plán v budúcnosti vydarí, ja tomu pevne verím.“

A čo v najbližšom období? Už v decembri minulého roka sa v knižnici začalo s obnovou nábytkového vybavenia náučného oddelenia knižnice, kúpili nové pohovky a časopisecké regály. Podľa slov riaditeľky, dokončenie prác záleží od financovania, možností je viacero. „Dôležitým medzníkom pre nás je, že v roku 2024 si budeme pripomínať storočnicu nášho vzniku. V roku 1924, kedy v novovzniknutej republike vstúpil do platnosti zákon o knižniciach, vzniklo i množstvo nových knižníc, ako oficiálnych samostatných inštitúcií. Medzi nimi bola i tá naša. Preto sa všetky akcie a podujatia, aktivity budú niesť v podobnom naladení – v duchu návratov do predchádzajúcich rokov,“ povedala nám v závere T. Babincová. O konkrétnych plánoch Mestskej knižnice Ružomberok na rok 2024 vás budeme informovať v nasledujúcom čísle Ružomerského hlasu.

FOTO ARCHÍV KNIŽNICE

© KDAH, a.s. 2024